



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

**МИНИСТЪР ПО УПРАВЛЕНИЕ НА СРЕДСТВАТА ОТ ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ**

№ 01 02-48

18.07 ..... 2012 г.

ДО

**Г-ЖА ЕЛИЦА НИКОЛОВА**  
**СЕКРЕТАР ПО ИКОНОМИКА, РАЗВИТИЕ**  
**НА РЕГИОНИТЕ И ИНФРАСТРУКТУРА**

**ОТНОСНО:** становище по национални приоритети в селскостопанската политика на Република България до 2020 година

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО НИКОЛОВА,**

Във връзка с представените национални приоритети в селскостопанската политика на Република България до 2020 година изразяваме следното становище :

Подкрепяме дефинирания първи приоритет със следните аргументи:

Природните ресурси, традиционният ландшафт и биоразнообразието са част от националното богатство на страната. България е една от страните в Европа с най-богато биологично разнообразие. Неговото опазване, възстановяване и подходящото управление е главната цел за устойчивото развитие на селските райони в България. Едно от големите предизвикателства за съживяването на икономиката на селските райони в България е постигане на най-подходящия баланс между осигуряването на хранителни продукти, нуждата от опазване на околната среда в селските райони и необходимостта от насърчаване на икономическото развитие, в т. ч. чрез създаване на нови възможности за трудова заетост.

Земеделските земи с висока природна стойност в България възлизат на около 1,6 млн. ха или 31% от ИЗП.

В страната съществуват предпоставки за развитие на екологично насочено земеделие. Подкрепата за екологично насочени дейности в по-голяма степен ще допринесе за повишаване привлекателността на ландшафта и за предотвратяване процеса на обезлюдяване на селските райони.

Тенденциите в страните членки на ЕС е към нарастване значимостта на екологично насоченото земеделие и ако България иска да се възползва от възможностите на Общата селскостопанска политика тя трябва да го изведе в приоритет и изработи прости, приложими и ясни схеми на подпомагане, от които биха могли да се възползват повече стопанства.

Предлагаме приоритет 2 да се допълни :

**Насърчаване на развитието и повишаване на конкурентоспособността на овощарството, зеленчукопроизводството и животновъдството**

Аргументите за изразената подкрепа на този приоритет са както следва:

В настоящия програмен период подкрепата за тези сектори е незначителна, както по линия на директните плащания, така и чрез мерките от Програмата за развитие на селските райони (ПРСР).

Тенденциите в сектор животновъдство на база данните от последното преброяване, проведено през 2010 г. говорят за намаляване броя на стопанствата и животните. Както сочи и междинната оценка на ПРСР „така се губи потенциална суровина за месопереработвателната промишленост за качествени местни продукти, но също така може да се загубят работни места и да намалее търсенето на пазара на фуражи в средносрочен план“.

България от традиционен износител на плодове и зеленчуци, в резултат на недостатъчната подкрепа за тези сектори се превърна във вносител. През последните три години плодовете и зеленчуците – пресни, замразени или временно консервирани, формират около 5-6% от стойността на общия аграрен износ и около 9-11% от стойността на аграрния внос на страната.

Въпреки регистрираното общо увеличение на износа на плодове, през 2010 г. по данни за първите осем месеца на 2011 г. България остава нетен вносител на пресни плодове. Като количество вносът надхвърля значително износа и при най-масово произвежданите в страната плодове – ябълки, круши, кайсии и праскови.

Предварителните резултати от преброяването на земеделските стопанства през 2010 г. сочат значително намаление на броя на стопанствата, отглеждащи плодове и зеленчуци спрямо 2007 г. като средният размер на стопанство остава нисък. Намаляват и площите с плодове и зеленчуци.

#### Брой стопанства и площи със зеленчуци и овощни насаждения

	Брой стопанства		Изменени е 2010/07	Площ (ха)		Изменени е 2010/07	Среден размер на стопанство (ха)	
	2007	2010		2007	2010		2007	2010
Пресни зеленчуци, вкл. картофи и ягоди	215 164	133 913	-38%	41 343	37 528	-9%	0.19	0.28
Овощни насаждения	54 315	42 858	-21%	36 631	45 542	24%	0.67	1.06

*Източник: МЗХ, отдел „Агростатистика“ – „Преброяване на земеделските стопанства през 2010 година – предварителни резултати“ и „Структура на земеделските стопанства в България 2007“*

Развитието на тези сектори, чието производство е интензивно е предпоставка за създаване на работни места в селските райони на страната и ограничаване процеса на обезлюдяване.

С уважение,  
**МИНИСТЪР ПО  
 УПРАВЛЕНИЕ НА СРЕДСТВАТА  
 ОТ ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ:**  
 (Томислав Дончев)

